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1.Охарактеризуйте нормы гражданского права по «Законам Хамураппи».
Немаловажной причиной кодификационной деятельности Хаммурапи было желание смягчить социальные противоречия вавилонского общества, вызванные крайними формами эксплуатации деревни богатыми землевладельцами – арендодателями и ростовщиками. Кодекс в некоторой степени сдерживал круг стяжателей, заботясь главным образом о податных и военных интересах государства: плательщиком налогов и солдатом был крестьянин, и потому следовало предотвратить его разорение. Законы Хаммурапи были созданы в конце его правления. Сборник Законов составлен в казуистической форме, тексты не содержат общих принципов, не имеют религиозного и морализирующего элементов

В кодексе подробным образом регламентируются продажа земли и строений, аренда пахотного поля и сада, найм быков для работы в поле, заклад имущества при сделках займа – денежного и натурального – и т. п. Для наиболее распространенных сделок, например, купли-продажи, Законник предусматривает три условия: имущество не изъято из оборота; продавец – действительный собственник вещи и может гарантировать нового приобретателя от эвикции (истребования проданной вещи ее настоящим собственником); оформление сделки происходит в присутствии свидетелей. Исполнение обязательств было непременным для обеих сторон. Только при их обоюдном согласии разрешалось «смочить договор», то есть размягчить глину, на которой он был написан, стереть ненужное, вписать новое.

Брак заключался на основе письменного договора между будущим мужем и отцом невесты и был действительным только при наличии этого договора. Главой семьи был муж. Замужняя женщина обладала некоторой правоспособностью: она могла иметь свое имущество, сохраняла право на принесенное ею приданое, имела право на развод, могла наследовать после мужа вместе с детьми. Однако права жены были ограничены, как и права детей: отец мог продавать детей, отдавать их в качестве заложников и т. п.

Наследование происходило чаще всего не по завещанию, а по закону. Наследовать могли дети, усыновленные дети, внуки, дети от рабыни-наложницы, признанные отцом. Закон стремится примирить между собой два требования: а) сохранить за детьми имущество их матери; б) не изымать его при этом из оборота. 

2.Перечислите основные магистратуры Древнего Рима периода республики и их основные функции
Период республики – период интенсивного восходящего развития производства приведшего к значительным социальным сдвигам, нашедшим отражение в изменении правового положения отдельных групп населения. Значительную роль в этом процессе сыграли успешные завоевательные войны, неуклонно расширяющие границы Римского государства, превращавшие его в могущественную мировую державу.
Магистратурами в Риме именовались государственные должности, как и в Древних Афинах, в Риме сложились определённые принципы замещения магистратур. Такими принципами были выборность, срочность, коллегиальность, безвозмездность и ответственность. Все магистраты(кроме диктатора) избирались центуриатными или трибутными собраниями на один год . Это правило не распространялось на диктаторе, срок полномочий которых не мог превышать шести месяцев. Кроме того, полномочия консула, командовавшего армией, в случае не закончившейся  военной кампании могли быть продлены сенатом.

Магистратуры делились на ординарные и экстраординарные. К ординарным магистратурам относились:
- Консулы были высшими магистратами и возглавляли всю систему магистратур. Особенно существенными были военные полномочия консулов: набор в армию и командование ею, назначение военачальников, право заключать перемирие и распоряжаться военной добыче.

- Преторы появились в середине IV в.до. н.э. в качестве помощников консулов. В силу того, что последние, командуя армиями, часто отсутствовали в Риме, к преторам перешло управление городом и, что особенно важно, руководство судопроизводствам, позволявшее в силу имевшегося у них империума издавать общеобязательные постановления и тем самым создавать новые нормы права. Вначале избирался один претор, затем два, один из которых рассматривал дела римских граждан, а другой – дела с участием иностранцев. Постепенно число преторов увеличилось до восьми.

- Два цензора избирались раз в пять лет для составления списков римских граждан, распределения их по трибам и разрядам и для списка сенаторов. Кроме того, к их компетенции относились наблюдение за нравственностью и издание соответствующих эдиктов.

- Квесторы, бывшие сначала помощниками консулов без специальной компетенции, со временем стали ведать финансовыми расходами и расследованием некоторых уголовных дел. Число их, соответственно, росло и к концу республики достигло двадцати.

Экстраординарные магистратуры создавались только в чрезвычайных, грозящих особой опасностью Римскому государству обстоятельствах - тяжелая  война, большое восстание рабов, серьезные внутренние беспорядки. Диктатор назначался по предложению сената одним  из консулов. Он обладал неограниченной властью, которой подчинялись все  магистраты. Право veto плебейского трибуна на него не действовало, распоряжения диктатора не подлежали обжалованию, и за свои действия он не нес ответственности. В период расцвета республики к диктатуре почти не прибегали. К экстраординарным магистратурам могут быть отнесены и комиссии децемвиров, образованные в период одного из подъемов борьбы плебеев за свои права для  подготовки Законов XII таблиц, созданных  в 450-451 гг. до н.э.



3.Выделите основную специфику источников мусульманского права 
Идея источников исламского права, как самая разработанная часть в исламской доктрине права, обладает рядом особенностей, отличающих ее от идей источников других правовых систем персонального и территориального характера.
Эти особенности проявляются в следующем: 
в их религиозном характере, проявляющемся в том, что в качестве основополагающих источников исламского права выступают основные источники исламской религии; 
в том, что основополагающие нормы, составляющие фундамент системы источников исламского права, имеют божественное начало, т.к. закреплены в Коране и Сунне; в том, что данная концепция не исключает существования позитивного права на базе основополагающих источников и допускает формирование на их основе других источников, носящих характер производных, дополнительных и малых по отношению к первым. 
Идея источников исламского права обусловливает применение такой классификации его источников, которая бы охватила не только основополагающие и производные, но и все остальные источники, которые, играют значительную роль в реализации норм исламского права. Следовательно, целесообразно классифицировать источники исламского права на следующие группы. 
В первую группу входят основополагающие источники — Коран и Сунна, обладающие в иерархии источников наивысшей силой и ценностью. Они имеют божественное происхождение и на этой основе носят сверхисторический характер, и, следовательно, не могут подвергаться ни сомнению, ни изменению.                                                                                     Коран в качестве главного источника исламского права не считается не книгой права, не кодексом, а является религиозной, философской, идеологической и моральной основой исламского права и государства, исходным началом в процессе их формирования и развития. 
Предписания Корана, носящие регулятивный характер, образуют источник исламского права, кодекс поведения каждого мусульманина от рождения до смерти. Они являются тем критерием, который позволяет отличать в любой сфере жизни истинное от ложного, хорошее от плохого и халал (дозволенное) от харам (запретного). Корану присущи те качества, которых лишены все другие законы, составленные людьми, — он не может быть исправлен, изменен. Поэтому ахкам (предписания) Корана остаются неизменными в течение последних почти 1400 лет, т.е. со времени его появления. 
Только небольшая часть аятов Корана содержит в себе нормативно-правовые положения, так как большинство из них касаются религиозных вопросов, точное число которых трудно установить по причине нераздельности исламского права и религии. Они преимущественно рассматривают вопросы брака, полигамии, приданого, алиментов, прав и обязанностей супругов, развода, завещания, наследования, договоров, ссуд, залога, судопроизводства и др. Сунна уточняет предписания Корана и содержит высказывания, решения и действия Пророка Мухаммада, а также высказывания и решения его сподвижников, одобренные им. Помимо детализации и разъяснений положений Корана, Сунна содержит новые положения, регулирующие жизнь мусульман. Главным требованием к таким новым положениям является их не противоречие Корану. 
Высказывания сподвижников Пророка Мухаммада также входят в понятие Сунны как источника права, вносящие ясность в различные аспекты исламского права, так как сподвижники находились рядом с Пророком и знали суть либо же предысторию различных проблем. 
4.Проведите сравнительный анализ источников права Китая до Синьхайской революции и после нее 
Основными источниками права цинского Китая были два систематизированных свода законов. Первый свод законов – Дацин хуэйдянь 1647 года – включал нормы государственного и административного права. Второй свод законов – Дацин люйли 1746 года – содержал нормы уголовного, гражданского, земельного и семейного права.
Характерной чертой правовой эволюции Китая было то обстоятельство, что смена правящих династий не сопровождалась сменой правовых укладов. Правители некитайской маньчжурской династии Цин не отказались от традиционного права Китая, а приспособили его к новым условиям развития.

В своде Дацин хуэйдянь были перечислены должности чиновников в каждом из 1293 уездов империи. Чиновничество не имело возможности осознать себя самостоятельной политической силой и оставалось на положении императорских лакеев, зависящих от милости императора. Дацин люйли состоял преимущественно из норм уголовного права, поскольку для обеспечения порядка в государстве должно быть много наказаний.

Уголовное право. Преступления были разделены на шесть групп в соответствии с деятельностью одного из шести министерств цинского Китая, каждое из которых выполняло правоохранительную функцию. За многие преступления в качестве основной меры наказания предусматривалась жесточайшая смертная казнь. Некоторые преступления влекли за собой наказание не только виновного, но и всех его близких родственников по мужской линии. Допускалась уголовная ответственность детей с семи лет. 

Гражданское право. Сфера имущественных правоотношений регламентировалась нормами обычного права. Свод законов Дацин люйли в основном разрешал гражданские споры в области наследственного, семейного и земельного права. Многие жизненно важные для капиталистического оборота положения вообще не регулировались имперским законодательством, они регламентировались уставами гильдий торговцев и ремесленников, решениями сходов общин. 

Брачно-семейные отношения регулировались преимущественно нормами обычая, в основе которого лежала сильная отцовская власть, приниженное положение женщины и детей. Согласно Дацин люйли брак заключался в форме договора между главами семей, при этом не требовалось согласия брачующихся. Наследование имущества осуществлялось по принципу первородства, оно переходило к старшему сыну.

Синьхайская революция 1911 г., упразднив монархию и открыв простор для развития буржуазных отношений, положила начало модернизации традиционного права Китая.Суть правовой реформы - отражение интересов буржуазии и правовые гарантии неприкосновенности частной собственности и развития капитализма. Был создан новый уголовный закон – Уголовное уложение 1912 г. Уголовное уложение имело четко выраженную классовую направленность: закон защищал интересы буржуазии. В 1928 г. в него были внесены поправки и дополнения, и он получил новое название Уголовный кодекс.
Гражданское право. В сфере гражданско-правовых отношений продолжали действовать положения Дацин люйли, относящиеся к гражданскому праву. Был принят ряд важных для буржуазии законов, регулирующих имущественные отношения в некоторых специальных областях, например Горнопромышленный устав (1914 г.), Лесной устав (1915 г.) и др.
В 1925 г. был разработан новый Гражданский кодекс, созданный на основе заимствований гражданского уложения Японии и Германии и частями введенный в действие только в 1929–1931 гг.
Торговое право. В 1929 г. были приняты Положение о торговых товариществах, Законы о купеческих гильдиях, биржах, страховании, товарораспорядительных документах. Затем последовало законодательство о товарных знаках и ценных бумагах (1930 г.), Закон о банках (1930

г.), Земельный закон и Временное положение о патентах (1932 г.), Положение о торговых портах (1933 г.), законы о несостоятельности и страховых предприятиях (1935 г.). 

Трудовое и социальное законодательство.  В 1928 г. был издан Фабричный закон, определявший условия труда, продолжительность рабочего дня, минимум заработной платы, трудовое страхование, условия труда женщин и детей. Конфликты между наемными работниками и предпринимателями разрешал Закон об урегулировании конфликтов между рабочими и предпринимателями (1930 г.).В 1930 г. был опубликован Закон о коллективных договорах, а в 1936 г. – Закон о минимуме заработной платы. 

5.Решите задачу, используя тексты поправок к Конституции США:

В 1966 г. гражданин США с черным цветом кожи обратился в суд с жалобой на действия местных властей штата Нью-Йорк, которые выдвинули обязательным условием внесения кандидатуры этого гражданина в избирательные списки уплату им подоходного налога за истекший 1965 год, ссылаясь на Вторую статью Конституции США. Каким должно быть решение суда?

При этих обстоятельствах необходимо ссылаться на XXIV поправку к Конституции США, которая отменила ограничения избирательных прав на федеральных выборах «в связи с неуплатой какого-либо избирательного или иного налога». Суд признал неконституционным аналогичные запреты на участие в выборах на уровне штата, так как они противоречили четырнадцатой поправке (провозгласила равенство всех граждан независимо от цвета кожи; предусматривала наказание штатов за нарушение этих предписаний). 
Избирательный налог существовал в 11 южных штатах и лишал права голоса около 10 млн. бедняков. В некоторых штатах, (Алабама, Миссисипи и др.) налог носил кумулятивный характер, т.е. человек, решивший принять участие в выборах, обязан был заплатить налог за все предыдущие годы. В 1965 году Законом об избирательных правах действие поправки было распространено на выборы в штатах, а в 1966 г. Верховный суд признал, что установление налога на выборах в штатах является нарушением конституционного принципа «равной защиты закона».      Поэтому в данном случае, суд Нью-Йорка должен удовлетворить иск и принять решение в пользу гражданина США с черным цветом кожи.
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