Экономика общественного сектора
1. Понятие, границы и масштабы экономики общественного сектора
	Понятие экономики общественного сектора. Экономика общественного сектора и экономика сектора общественного управления. Их границы. Факторы, определяющие необходимость общественного сектора экономики. Масштабы экономической деятельности общественного сектора
2. Основные виды деятельности и общественные блага, предоставляемые общественным сектором экономики	
Оказание общественных услуг общего назначения. Оборона. Общественный порядок и безопасность.	Деятельность сектора общественного управления по развитию экономики и обеспечению воспроизводства. Виды деятельности сектора общественного управления в социальной сфере. Экономическая деятельность предприятий, принадлежащих государству или контролируемых им
3. Финансы общественного сектора
Финансы сектора государственного управления.	Финансы предприятий, находящихся в собственности государства или контролируемых им
4. Роль государства в экономике
Задачи рынка и задачи государства. Критерий Парето и альтернативные критерии.  Равенство и эффективность. Провалы рынка: несовершенная конкуренция, несовершенная информация, экстерналии, информационная асимметрия, общественные блага
5. Теория общественных благ. 
Свойства общественных благ. Чистые и смешанные общественные блага.  Равновесие в сфере производства общественных благ. Рыночное равновесие по Линдалю. Общественные блага в контексте общего равновесия. Уравнение Самуэльсона. Выявление предпочтений. Общественные блага и общественный сектор.
6. Общественный сектор и теория институтов. 
Юрисдикции и клубы, разница между ними. Клубные блага. Теория клубов.  Оптимальный размер клуба и оптимальное количество предоставляемого блага. Примеры несуществования равновесия. Роль государства в образовании и реформировании клубов. Примеры порождения институтов. 
7. Теории бюрократии. Коррупция и борьба за ренту. 
Избиратели, политики, чиновники. Рациональное неведение. Представительная демократия. Обмен голосами. Группы специальных интересов. Погоня за рентой.  Политический деловой цикл. Бюрократия и неэффективность. Определение коррупции в государственном секторе, эффективность коррупции. Потери эффективности, вызванные коррупцией и борьбой за ренту. Влияние рентоориентированного поведения на новые отрасли экономики и на инвестиции. Перераспределительные аспекты коррупции. Изъяны государства.
8. Ресурсы общественного сектора	
Экономические активы общественного сектора. Финансовые и нефинансовые экономические активы, их виды.  Кадровые ресурсы общественного сектора.
	
9. Социальные функции общественного сектора 
Социальный потенциал общественного сектора. 	Особенности и воспроизводственная роль социальных потребностей.	 Механизмы реализации социальных потребностей в основных отраслях общественного сектора. Роль общественного сектора в воспроизводстве населения. Развитие систем здравоохранения и образования. Развитие отраслей культуры, деятельность средств массовой информации.	

10.  Ценообразование в общественном секторе и государственная политика цен
Цена в национальной хозяйственной системе.  Три категории цен в двухсекторной экономике. Особенности ценообразования в общественном секторе. Государственная политика цен.
11.  Расходы государства.
Формы общественных расходов. Перемещения выгод и сферы действия программ общественных расходов. Искажающее действие общественных расходов.  Взаимозависимые предпочтения и общественные расходы. 
12. Социальное страхование и социальная помощь. 
Неполнота информации и проблемы на рынке частного страхования. Роль социального страхования. Медицинское страхование. Пенсионное страхование. Другие виды  социального страхования. Социальная помощь. Взаимосвязь социальной помощи, общественного и частного страхования.
13. Эффективность общественных расходов. 
Оценки затрат и результатов в частном и общественном секторах. Критерии оценивания. Индикаторы результативности. Анализ издержек и результативности. Анализ издержек и выгод. Реальные денежные экстерналии. Альтернативная стоимость и корректировка рыночных цен. Оценка неосязаемых благ. Приведение издержек и выгод к одному моменту времени. Учет риска и неопределенности. Анализ издержек и выгод и проблемы распределения.
14. Доходы государства. Эффекты налогообложения. 
Структура государственных доходов. Прямые и косвенные, целевые и нецелевые налоги. Специфические и стоимостные, прогрессивные, пропорциональные и регрессивные налоги. Критерии оценки налоговых систем. Относительное равенство налоговых обязательств. Экономическая нейтральность. Организационная простота. Гибкость налогообложения. Прозрачность налоговой системы. Соотношение критериев. Воздействие налогообложения на рынок труда, сбережения и инвестиции. Эквивалентные налоги. 
15. Распределение налогового бремени. Избыточное налоговое бремя.
Сфера действия налога. Перемещение налога на конкурентном рынке товара.  Перемещение налога на монополизированном рынке. Перемещение налогового бремени на рынке труда.  Мера искажающего действия налога. Факторы, влияющие на величину избыточного налогового бремени. Эффект замещения и избыточное налоговое бремя. 
16.  Налоговые институты. 
Проблемы сбора налогов. Уклонение от налогов. Оптимальное устройство механизмов для сбора налогов. Политические аспекты сбора налогов.
17.  Управление государственными активами и пассивами. 
Общественные расходы и государственные организации. Приватизация: вопросы  равенства и эффективности при вмешательстве государства в производство общественных благ. Формы государственного вмешательства. Государственное регулирование. Управление государственными пассивами: внешний и внутренний государственный долг. Воздействие долга на экономику.  Оптимизация структуры государственного долга.
18. Государство в теории роста. 
Налоги и экономический рост. Оптимальное налогообложение с точки зрения теории роста. Влияние перераспределительной политики на экономический рост. 
19. Бюджетный федерализм. 
Спрос на общественные блага и бюджетная децентрализация. Функции и расходы территориальных бюджетов. Доходы территориальных бюджетов. Бюджетные гранты. “Эффект липучки”. 
20. Место и роль некоммерческих организаций в экономике общественного сектора 
[bookmark: _GoBack]Некоммерческие организации как структуры общественного сектора. Особенности производства товаров и услуг некоммерческими организациями	. Концентрация ресурсов для решения экономических и социальных задач. Финансирование деятельности некоммерческих организаций	


