Брендбук, или разработка атрибутов бренда

Атрибуты бренда или брендбук – это совокупность инструментов коммуникации, с помощью которых потребитель воспринимает, запоминает и узнает бренд.
Требуется разработать собственный бренд и создать брендбук, включающий пункты, перечисленные ниже. 
1. Нейминг
Придумайте название бренда, дайте ему имя. Следует помнить, что одним из наиболее значимых атрибутов, постоянно работающим на формирование и развитие бренда, является имя, а потому к процессу нейминга необходимо подойти с особой тщательностью. Имя бренда участвует в любом виде коммуникаций. В сознании потребителя название фактически тождественно бренду.

2. Слоган
Придумайте звучный слоган для своего бренда. Он должен быть легко запоминающимся и привлекающим внимание.
3. Знак, логотип и шрифтовое начертание
Основная задача этих атрибутов – способствовать дифференциации и формированию идентичности бренда. Подумайте, как они будут сочетаться между собой. Будет это горизонтальное или вертикальное изображение или же в брендбуке будут прописаны оба варианта, предназначенные для разных целей. Как правило, три этих понятия рассматривают в совокупности, но постарайтесь разделить их на знак как уникальный графический символ и логотип как знак в совокупности со шрифтовым начертанием имени.
4. Цветовые сочетания. Фирменные цвета 
Необходимо подобрать цвет или цвета, подходящие конкретной товарной группе, создающие положительные ассоциации и подчеркивающие основные преимущества бренда. Выбранные цвета должны присутствовать везде: в логотипе, упаковке, бланках, форме персонала, обстановке помещений и т.д. 

5. Визитная карточка, фирменный бланк, конверт

Являясь непосредственными участниками делового общения и переписки, визитные карточки, бланки и конверты также являются важными атрибутами бренда. Их главное назначение – передавать общую стилистику бренда, создавать и поддерживать позитивное восприятие бренда, в первую очередь, у бизнес-партнёров и представителей государственных структур. Постарайтесь разработать единый макет (шаблон) для всей документации фирмы.
6. Таблички и вывески

Наряду с прочими атрибутами, таблички и вывески помогают формировать и усиливать позитивное восприятие бренда. Как правило, эти атрибуты работают на ограниченный, но крайне значимый круг лиц – сотрудников, клиентов и партнёров. 

7. Звук и музыка

Все большее распространение в брендинге получают различные типы миниатюрных музыкальных произведений: гимнов, песен/мелодий и джинглов и т.п. Единые музыкальные произведения используются везде – в рекламных роликах, телефонных звонках, торжественных мероприятиях и пр. Такой подход позволит создать целостное восприятие бренда и служит увеличению его узнаваемости.
Определите, нужна ли музыка вашему бренду. Если да, то какой музыкальный стиль вы предпочтёте? С какой мелодией должен ассоциироваться ваш бренд? Какая музыка будет играть в вашем заведении?
8. Униформа персонала

Униформа, как правило, добавляет бренду в сознании потребителей солидности и надёжности, что особенно важно при совершении дорогостоящих покупок и при приобретении товаров длительного пользования. Опишите униформу персонала вашей компании. 

9. Фирменный персонаж

Использование фирменного персонажа позволяет «оживить» бренд, сделать его более близким и понятным покупателю. Персонаж воплощает индивидуальность бренда, становится главным действующим лицом большинства рекламных кампаний и еще одной «визитной карточкой» бренда.
Оцените необходимость в персонаже для вашей компании. Если он нужен, то постарайтесь придумать главного героя вашего бренда. Если нет, тогда обоснуйте, почему нет.

10. Стандарты общения. Корпоративный этикет

Речь персонала, фирменное приветствие или обращение к клиентам, алгоритм телефонного разговора – все это и многое другое усиливает впечатление от бренда и является немаловажным аргументом в процессе принятия решения потребителем. Продумайте эти аспекты.
11. Сопутствующие атрибуты

К данной категории можно отнести все те вещи, которые также участвуют в коммуникации бренда, постоянно напоминая о товаре или услуге: полиэтиленовые пакеты в супермаркетах, дисконтные карты, ручки, зажигалки, календарики и пр. Подумайте, что из этого необходимо вашему бренду.
Примечание.
Следует помнить, что это не есть исчерпывающее описание брендбука. Не стоит забывать о корпоративной миссии, описании основных ценностей и этики компании, а также других составляющих, которые вы можете предложить сами.
Тему для разработки бренда вы можете предложить сами. Ниже приведены ориентиры для вашей работы, которые призваны помочь вам с выбором.
Примерные темы для разработки собственного бренда

1. Автосалон

2. Дизайнерское бюро

3. Интернет-провайдер

4. IT-компания
5. Китайский ресторан

6. Коммерческий банк

7. Компания по установке окон

8. Магазин подарков

9. Мастерская по ремонту обуви

10. Мебельный магазин

11. Мини-пекарня

12. Охранное предприятие

13. Продуктовый магазин формата «у дома»

14. Салон красоты

15. Склад стройматериалов

16. Типография

17. Фитнес-клуб

18. Цветочный магазин

19. Швейное ателье

20. Юридическая консультация

Брендбук должен быть представлен с соблюдением всех требований, предъявляемых к оформлению контрольных, курсовых и дипломных работ, которые изложены в методических указаниях.

