· Магистерская диссертация/диплом для любой из сфер: маркетинг, инновационный менеджмент, пиар (PR), управление персоналом, логистика, антикризисное управление.

· Высокий уровень уникальности. Работа будет проверяться в два этапа.  Сначала в системе iThenticate plagiarism detection software, затем в Turnitin. Overall similarity max 15%. From a single reference max 2%.

· Оформление цитат и ссылок; оформление списка литературы- APA Style

· Рекомендуемый объем работы 70 страниц формата A4, включая таблицы, рисунки и графики, но не менее 60 страниц и не более 120 страниц. (The length of a thesis should be 25,000 words, excluding the bibliography and appendixes. Times Roman 12 point for the main text is recommended. Left and top margins should be approx. 3.5cm, while the bottom and right margins should be approx. 3.5cm.)
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ГЛАВА ПЕРВАЯ: ВВЕДЕНИЕ

1.1.	ВВЕДЕНИЕ (предыстория исследования)
1.2.	ОПРЕДЕЛЕНИЕ КЛЮЧЕВЫХ ТЕРМИНОВ
1.3.	ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ЗАДАЧА
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[bookmark: _GoBack]Раздел написан от первого лица. Автор выражает признательность лицам и организациям, которые внесли значительный вклад в завершение исследования и диссертации. 

Абстракт
В реферате должна быть сформулирована проблема, описаны используемые методы и процедуры, а также приведены основные результаты или выводы исследования. Макс 600 слов.

Приложения 
Приложения - материалы, которые являются периферийными, но имеют отношение к основному тексту диссертации. Они могут включать в себя инструменты обследования, дополнительные данные, детали процедуры или анализа, текст важных официальных документов и т.д.

Ссылки на литературу
· Стиль АПА
· Список литературы должен содержать полную библиографическую информацию по всем источникам, цитируемым в диссертации, расположенную в алфавитном порядке, по фамилиям авторов. Фамилии должны быть напечатаны сначала, а затем инициалы после запятой. 
· Endnotes - система управления библиографической информацией, применяемая для управления ссылками и библиографией, позволяющая отформатировать их согласно многочисленным стандартам цитирования.

