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Общие требования к написанию контрольных работ
Контрольная работа преследует цель проверки процесса самостоятельного изучения студентами уголовно-исполнительного права, глубину усвоения материала, знание ключевых, основополагающих направлений курса, поэтому обучающимся необходимо изучение нормативной, учебной и монографической литературы по рассматриваемому курсу. При этом важно заметить, что выполнение контрольной работы является важной частью учебного процесса и ставит перед собой цель научить применению уголовно-исполнительного законодательства в конкретном случае и изложению выводов в письменном виде.
Задания контрольной работы соответствуют Конституции России, действующему отечественному уголовному и уголовно-исполнительному законодательству. При их разработке учитывались действующие нормативные акты Российской Федерации, ведомственные акты Минюста России по вопросам исполнения уголовного наказания и функционирования учреждений и органов их исполняющих, а также международные правовые акты, посвященные проблемам обращения с осужденными и международного сотрудничества в сфере уголовной юстиции.
Выполнение контрольной работы предполагает изучение не только нормативного и учебного материала по конкретному заданию, но и изучение материала по смежным темам курса. При этом рекомендуется изучить и пользоваться не только обозначенной в данных методических указаниях литературой, но и дополнительной.
Основным требованием является самостоятельность выполнения контрольных работ, при несоблюдении этого требования работа зачтена не будет. В этом случае обучающийся выполняет контрольную работу повторно, но уже по другому варианту, который согласовывается с преподавателем. 
Ежегодный анализ качества контрольных работ позволяет отметить следующие характерные ошибки, которые следует избегать:
отсутствие плана контрольной работы;
не раскрыто содержание теоретического вопроса;
отсутствие литературы, которая использовалась при написании;
неправильные ссылки на нормативную базу, в том числе на устаревшее законодательство;
отсутствие ссылок на ведомственную нормативную базу, а также источники методического характера;
механическое списывание комментариев правовой нормы без увязки с фабулой задач;
механическое списывание отдельных глав учебника либо учебного пособия, без увязки с темой и учебными вопросами варианта.
Общий объем работы не должен превышать 16 страниц машинописного либо выполненного в компьютерном наборе текста. Работа должна быть по возможности выполнена без грамматических и стилистических ошибок. В обязательном порядке должны быть отмечены номер зачетной книжки, номер варианта, четко обозначены фамилия, имя и отчество студента. Условие задачи обязательно должны быть изложены, страницы должны быть пронумерованы. Ссылки на литературные источники следует делать внизу страницы. Также следует составлять общий список использованных правовых актов и литературы. В конце работы должна стоять дата и подпись студента.
Особое внимание необходимо уделять составлению списка литературы, ее последовательность, которая должна быть в следующем порядке:
Законы России и субъектов Федерации, нормативные акты местного саморегулирования.
Постановления Пленума Верховных Судов России и СССР, которые до настоящего времени действуют на территории Российской Федерации.
Иные правовые документы, регламентирующие вопросы местного саморегулирования.
Использование источников секретного характера по курсу «Уголовно-исполнительное право» не допускается.
Контрольная работа предполагает выполнение ДВУХ заданий. Первое задание состоит из теоретического вопроса; второе задание – это задача, которая требует в первую очередь знание норм уголовно-исполнительного законодательства и иных документов касающихся порядка и условий исполнения уголовных наказаний. Фактические обстоятельства, изложенные в условиях задачи, изменять не следует. Также не следует менять формулировку теоретического вопроса.
Ответ на теоретический вопрос должен удовлетворять следующим основным требованиям:
ответ должен по возможности включать не только анализ современных положений относительно того или иного поставленного теоретического вопроса, но и краткие ретроспективные сведения, анализ различных научных точек зрения;
необходимо пользоваться специальной литературой, причем можно использовать не только рекомендованную литературу, но и иные научно-теоретические источники;
на все использованные источники должны быть сноски по ходу изложения ответа на поставленный вопрос, а в конце ответа должен прилагаться список всех использованных источников;
ответ на теоретический вопрос должен иметь четко сформулированный вывод, в котором желательно отразить и собственное мнение студента по поводу поставленного вопроса.
Решения задач практического характера должны удовлетворять следующим основным требованиям:
перед тем как решить задачу следует изложить её фабулу; 
решение задачи должно основываться на анализе действующих нормативных и иных правовых актов;
решение следует аргументировать ссылками на условия задачи;
обязательно должен быть общий вывод по решению задачи.
При решении задач в обязательном порядке необходимо руководствоваться:
Конституцией Российской Федерации.
Уголовным кодексом.
Уголовно-исполнительным кодексом.
Уголовно-процессуальным кодексом.
Законом «О прокуратуре России» в действующей редакции.
Законом «Об учреждениях и органах, исполняющих наказания в виде лишения свободы» в действующей редакции.
Федеральным законом «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» в действующей редакции.
Действующими Правилами внутреннего распорядка исправительных учреждений, Правилами внутреннего распорядка следственных изоляторов УИС Минюста Российской Федерации, Правилами внутреннего распорядка воспитательных колоний УИС Минюста Российской Федерации.
При решении задач обязательно следует использовать источники (публикации), полученные не только из библиотечных фондов, но и СПС «КонсультантПлюс», «Гарант», электронных научных библиотеках eLIBRARY.RU, КИБЕРЛЕНИНКА, специальных информационных сайтах (например, http://www.prisonstudies.org, http://www.prisonobservatory.org). Не следует переписывать все содержание научных статей, монографий и учебников по конкретному вопросу, а выявлять основное содержание вопроса, излагать мысль тезисно.
Контрольная работа может быть зачтена только при соблюдении следующих общих условий:
изложен верный анализ поставленного теоретического вопроса, а также представлены правильные и аргументированные решения по каждой из задач (если анализ поставленного теоретического вопроса неверен или одна из задач решена не верно, то работа направляется на доработку);
в случае, если работа списана у другого студента или представлены два идентичных варианта решения заданий, то работа(ы) возвращаются и преподаватель дает студенту(ам) другой вариант задания;
если студент решил не свой вариант задания, то по работе выставляется отрицательная оценка, а работа возвращается обучающемуся с требованием решить свой вариант задания.
Студент с указанием причины и по согласованию с преподавателем, который осуществляет проведение занятий по дисциплине либо с заведующим кафедры деликтологии и криминологии, может выбрать вариант отличный от соответствующего номеру (последняя цифра) зачетной книжки в соответствии с характером занимаемой должности и ведомственной принадлежностью обучающегося.
Выбор варианта задания осуществляется следующим образом. Студенты, фамилии которых начинаются на буквы А-В, решают первый вариант задания; Г-Е – 2-й вариант; Ж-И – 3-й; К – 4-й; Л-Н – 5-й; О-Р – 6-й; С – 7-й; Т-Ц – 8-й; Ч-Я – 9-й.
Выполнение, а также оформление контрольной работы должно осуществляться в строгом соответствии с требованиями Стандарта организации «Общие требования к построению, изложению и оформлению документов учебной деятельности» от 2014 г., № СТО 4.2-07–2014. 
Структура контрольной работы должна состоять из следующих элементов: 
- титульный лист;
- содержание;
- основная часть (решение задач и выполнение заданий);
- список использованных источников;
- приложения.
Напоминаем, что основным требованием к контрольной или курсовой работе является САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ ее выполнения! Если в работе приводится цитата, в её тексте сохраняются все особенности документа, из которого она взята: орфография, пунктуация, расстановка абзацев, шрифтовые выделения. Цитата внутри текста заключается в кавычки. Все цитаты, а также заимствованные из различных документов аргументы или статистические данные подтверждаются библиографической ссылкой на источник.
Для облегчения поиска необходимой для подготовки научной литературы, а также нормативных правовых актов прилагается библиографический список. 

Порядок сдачи контрольных работ
Написанную и оформленную контрольную работу необходимо сдать методисту Вашего курса до начала зачетной недели соответствующего семестра.
Контрольные работы проверяются преподавателем по мере поступления на кафедру. В случае соответствия контрольной работы предъявляемым требованиям, студент получает зачет за выполненную работу. При наличии у преподавателя сомнений относительно самостоятельности написания контрольной работы, вопросов к решению задач или выполнению заданий в контрольной работе преподаватель вправе пригласить студента для беседы по возникшим вопросам или осуществить устное собеседование со студентом в ходе принятия зачета по содержанию контрольной работы. 

Задания
Вариант № 1.
Теоретический вопрос. Укажите и раскройте основные проблемы соблюдения прав, свобод и законных интересов лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы (в свете реализации Концепции развития уголовно-исполнительной системы до 2020 года).
Задача. В 1402 году Васильева «посадили в яму» для обеспечения истребования причиненного им ущерба. Является ли данная мера уголовным наказанием в виде лишения свободы? В чем состоит отличие уголовного наказания от других мер государственного принуждения? В каком столетии в России (на Руси) появилось уголовное наказание, в том числе связанное с лишением свободы (тюремным заключением)?
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