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Уважаемые студенты!

Вашему вниманию предлагается специальный учебный курс «Противодействие коррупции». В современной России коррупция является одним из основных факторов, препятствующих нормальному развитию общества, формированию социального, правового, демократического государства. Масштабы распространения коррупции, а также степень ее разрушительного воздействия предопределили ее отнесение к одной из угроз национальной безопасности Российской Федерации. 
Изучению феномена коррупции и проблем противодействия ей посвящено внушительное количество научных исследований, периодически проводятся международные, национальные и региональные конференции, «круглые столы», семинары. Тем не менее, вопросы общепринятого определения коррупции, формирования комплекса мер по противодействию является открытыми. 
Наше государство находится в начале пути по снижению коррупционных проявлений в системе общественных отношений до социально-терпимого уровня. Важное значение в настоящее время приобретают антикоррупционные воспитание и образование. Особенное значение в современный период имеет привитие ответственной, гражданской, антикоррупционной позиции у граждан России, а также формирование круга специалистов, обладающих глубокими познаниями в области антикоррупционной проблематики. 
В ходе изучения курса Вы получите знания о коррупции как о социально-правовом явлении, о масштабах ее распространения в России и за рубежом, об особенностях механизма коррупционного поведения и индикаторах коррупции, а также о системе противодействия коррупции. Особое внимание будет уделено рассмотрению комплекса предупредительных мер в противодействии коррупции, содержащихся в действующем законодательстве и подзаконных нормативных правовых актах. По итогам обучения Вы должны идентифицировать коррупционные отношения, хорошо ориентироваться в антикоррупционной отечественной и международной нормативной базе, иметь общие представления об опыте предупреждении коррупции в зарубежных странах. 
В данных методических указаниях Вам предлагается перечень тем, подлежащий усвоению в процессе изучения курса, а также перечень вопросов и заданий к каждой теме, позволяющий самостоятельно определить степень проработанности темы. Также в программе содержится перечень вопросов к зачету. До начала зачетной недели соответствующего семестра студентам необходимо в письменном виде представить антикоррупционную экспертизу любого нормативного правового акта или проекта нормативного правового акта. 
Важно отметить, что прилагаемый к программе список литературы содержит лишь основные нормативные и научные источники. При подготовке к зачету необходим дополнительный самостоятельный поиск соответствующей информации во всемирной информационной сети INTERNET, электронном каталоге научной библиотеки СФУ и других вузов, информационно-правовых системах «Консультант Плюс, «Гарант» и других.
Плодотворных Вам успехов в изучении курса!
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Общие требования к написанию контрольных работ
Выполнение, а также оформление контрольной работы должно осуществляться в строгом соответствии с требованиями Стандарта организации «Общие требования к построению, изложению и оформлению документов учебной деятельности» от 2014 г., № СТО 4.2-07–2014. 
Структура контрольной работы должна состоять из следующих элементов: 
- титульный лист;
- содержание;
- основная часть (решение задач и выполнение заданий);
- список использованных источников;
- приложения.
Напоминаем, что основным требованием к контрольной или курсовой работе является САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ ее выполнения! Если в работе приводится цитата, в её тексте сохраняются все особенности документа, из которого она взята: орфография, пунктуация, расстановка абзацев, шрифтовые выделения. Цитата внутри текста заключается в кавычки. Все цитаты, а также заимствованные из различных документов аргументы или статистические данные подтверждаются библиографической ссылкой на источник.
Для облегчения поиска необходимой для подготовки научной литературы, а также нормативных правовых актов прилагается библиографический список. 
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Написанную и оформленную контрольную работу необходимо сдать методисту Вашего курса до начала зачетной недели соответствующего семестра.
Контрольные работы проверяются преподавателем по мере поступления на кафедру. В случае соответствия контрольной работы предъявляемым требованиям, студент получает зачет за выполненную работу. При наличии у преподавателя сомнений относительно самостоятельности написания контрольной работы, вопросов к решению задач или выполнению заданий в контрольной работе преподаватель вправе пригласить студента для беседы по возникшим вопросам или осуществить устное собеседование со студентом в ходе принятия зачета по содержанию контрольной работы. 

Задание для контрольных работ
На основе изучения положений федерального закона «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов», а также Постановления Правительства РФ «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов» от 26.02.2010 г. №96 осуществите независимую антикоррупционную экспертизу любого выбранного Вами нормативного правового акта или проекта нормативного правового акта.
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