Фаронов в лесополосе нашёл взрыватель УЗРГМ ручных гранат, и ручную осколочную гранату Ф-1, пригодные для производства взрывов. Взрыватель он перенёс в свою квартиру, где хранил вплоть до изъятия его из квартиры в ходе обыска, а ручную осколочную гранату Ф-1 перенёс в свой автомобиль, хранил и перевозил его в салоне автомобиля. Через месяц Фаронов, находившийся во дворе своего дома в состоянии алкогольного опьянения, увидел инспекторов ДПС – старших лейтенантов полиции Даркова и Ручеева, осуществлявших производство по совершенному Фароновым административному правонарушению, взял из своего автомобиля гранату Ф-1, подошёл к передней пассажирской двери служебного автомобиля, в котором находились Дарков и Ручеев, выдернул чеку из взрывателя, бросил гранату в открытое окно передней пассажирской двери автомобиля и скрылся с места происшествия. В результате произошедшего взрыва Ручеев получил взрывную травму, которая по признаку опасности для жизни относится к тяжкому вреду здоровью; Дарков от взрывной травмы погиб на месте. Квалифицируйте содеянное.
Детальный анализ отдельных составов преступлений следует давать по следующему алгоритму:

1. Указать непосредственный объект преступления (в многообъектных преступлениях назвать основной, дополнительный и, если есть, факультативный объекты); 

· если есть, то назвать и охарактеризовать предмет преступления, а в преступлениях против личности – особенности потерпевшего;

2. Раскрыть объективную сторону преступления в следующем порядке:

· назвать и охарактеризовать общественно опасное деяние (действие или бездействие – в простом составе, в сложном составе с альтернативными деяниями – все входящие в диспозицию действия и/или виды бездействия);

· определить момент окончания преступления и назвать вид состава по конструкции (материальный, формальный или усечённый);

в материальном составе: 

· назвать и охарактеризовать указанные в диспозиции статьи общественно опасные последствия, 

· сказать о причинной связи между ранее определённым деянием и последствиями;

во всех составах:

· если есть, то назвать и охарактеризовать признаки объективной стороны из числа факультативных, которые в данном составе являются обязательными (время, место, обстановка, способ, орудия или средства совершения преступления).

3. Раскрыть субъективную сторону преступления в следующем порядке:

·  определить и назвать форму и вид вины (умысел прямой и/или косвенный либо неосторожность в виде легкомыслия и/или небрежности);

· раскрыть вину по формуле, указанной для материального состава в частях 2 и 3 ст. 25 и в частях 2 и 3 ст. 26 УК РФ. Формула вины для формального и усечённого составов: лицо сознаёт общественную опасность своего деяния (действия или бездействия) и желает совершить это деяние;

· если есть, то назвать и охарактеризовать признаки субъективной стороны из числа факультативных, которые в данном составе являются обязательными (мотив, цель или эмоциональное состояние).

4. Охарактеризовать субъект преступления: 

· определить общий субъект или специальный;

· если субъект общий, то назвать все признаки (физическое лицо, вменяемое, указать возраст согласно ст. 20 УК РФ);

· если субъект специальный, то дать определение такого субъекта или охарактеризовать.

5. Если статья состоит из двух и более частей, то назвать квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки, распределив их по признакам состава преступления (например: «в качестве квалифицирующего признака указан способ совершения данного преступления – особая жестокость») или по институтам уголовного права (например: «в качестве квалифицирующего признака указана форма соучастия – организованная группа) и охарактеризовать (раскрыть) их.

Для правильного понимания обязательных, квалифицирующих и особо квалифицирующих признаков анализируемого состава преступления, как и для решения практических задач, необходимо руководствоваться разъяснениями соответствующих постановлений Пленума Верховного Суда Российской Федерации.

После детального анализа соответствующего состава преступления необходимо указать общие сведения о его наказуемости для отнесения его к категории небольшой, средней тяжести, тяжкого или особо тяжкого преступления, а также показать его отличие от смежных составов преступлений.

