Задания для контрольной работы по дисциплине «Уголовный процесс»
Контрольная работа имеет своей целью привить навыки  и умения:

· по самостоятельному применению полученных знаний при анализе конкретных теоретических и практических проблем профессиональной деятельности, обобщению и систематизации литературных источников и статистических данных; 

· по самостоятельному проведению научных исследований, грамотному и убедительному изложению материала, четкому и логичному формулированию выводов и практических рекомендаций.

Тематика контрольных работ разрабатывается в соответствии с основным содержанием учебной дисциплины. Она отражает наиболее актуальные проблемы и имеет практическую направленность.

К контрольной работе предъявляются следующие требования:

· высокий научно-теоретический уровень: умение оперировать основными категориями уголовного процесса, оптимальное соотношение теоретического и фактического материала, связь теоретических положений с практикой;

· применение разнообразных методов научного исследования: анализа литературных источников, документов, наблюдения, беседы, опроса, и др.;

· творческий подход к написанию работы: использование оригинальных источников, материалов экспериментов, социологических, психологических исследований, нестандартное изложение содержания, самостоятельность выводов, конкретность практических рекомендаций и т.п.;

· грамотное оформление работы: четкая структура, правильное оформление библиографических ссылок на документы, список литературы, аккуратность исполнения.

Слушатель заочной формы обучения выполняет вариант работы, соответствующий последней цифре номера зачетной книжки. Самовольное изменение варианта контрольной работы не допускается. Объем контрольной работы не должен превышать 15-20 страниц.

Контрольная работа оценивается отметкой «зачтено» или «не зачтено». Учащиеся, не получившие зачета по контрольной работе, выполняют её повторно по той же теме, либо по указанию преподавателя – по другой. 

Письменные работы (доклады, рефераты, контрольные и т.п.) оформляются на стандартных листах белой бумаги формата А-4 (текст излагается на одной стороне листа). Листы работы должны иметь поля (размер 2см. с каждой стороны) для замечаний рецензента. Работа представляется в брошюрованном виде.


Письменные работы выполняются машинописным способом (размер шрифта 14, TimesNewRoman, полуторный междустрочный интервал). Допускаются только общепринятые сокращения.


На титульном листе должны быть указаны: наименование учреждения; кафедры; номер варианта; звание; фамилия, имя и отчество учащегося; курс; год набора и номер группы.


На первой странице излагается содержание работы. По тексту работы вопросы содержания выделяются и озаглавливаются.


В нижней части страницы делаются сноски с указанием использованных источников литературы. Сноски могут быть со сквозной нумерацией и постраничной. 

Недопустимы нарушения авторского права. В частности, заимствование отдельных фрагментов из использованных литературных источников без ссылки на авторов. 

В конце работы приводится список использованной литературы, который составляется в следующей последовательности: законы и другие нормативные акты, монографии, учебные пособия, научные статьи и т.п. (фамилия и инициалы автора, название работы, место и год издания). Не допускается указание в списке использованной литературы работ неиспользованных в тексте работы.


Все листы работы (за исключением титульного) должны быть пронумерованы.


Не допускаются к проверке работы, полностью или в значительной части выполненные несамостоятельно (т.е. путем механического переписывания учебников и другой литературы) или имеющие грубые юридические и орфографические ошибки, несвоевременно представленные, небрежно и неправильно оформленные.

Вариант 1 

Задание: Деятельность сотрудников правоохранительных органов по приему, проверке и регистрации сообщений о преступлениях

Задача 1:

Постановлением судьи Н-ского районного суда Н-ской области от 10.01.2017 г. осужденному А. отказано в принятии к рассмотрению ходатайства об изменении вида исправительного учреждения в связи с отсутствием представления начальника ФБУ ИК-10 по данному вопросу.

В обоснование принятого решения суд указал, что на основании п. 5 ст. 399 УПК РФ вопрос об изменении вида исправительного учреждения рассматривается судом по представлению учреждения или органа, исполняющего наказание.

Оцените законность принятого судом решения.

Задача 2:

В целях проверки оперативной информации о незаконном изготовлении наркотических средств 14.06.2017 г., оперативными работниками в порядке ст. 144 УПК РФ был осуществлен выезд и произведен осмотр квартиры, принадлежащей гр-ну А., расположенной по адресу ул. Ленина д.1 кв. 1. Выезд по адресу был осуществлен с разрешения начальника МРО УФСКН по Н-ской области.

Осмотр жилища производился в присутствии гр-на А., но без его согласия и без судебного решения с целью срочного закрепления следов преступления. В материалах дела отсутствуют сведения о проведении какого-либо оперативного мероприятия в рамках ФЗ от 12.08.1995 № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности».

В  ходе осмотра была обнаружена и изъята жидкость - 440 мл, признанная экстрактом маковой соломки.

В тот же день  в адрес председателя городского суда начальником МРО УФСКН по Н-ской области было направлено уведомление о производстве осмотра жилища.

На основании результатов осмотра жилища и исследования изъятого вещества было возбуждено уголовное дело.

Согласно постановлению судьи городского суда от 18.09.2017 г. осмотр жилища А. был признан законным, поскольку каких-либо нарушений ст. ст. 165 ч. 5, 182 УПК РФ установлено не было, а была необходимость в безотлагательном проведении указанного следственного действия.

Законны ли действия оперативных работников и решение суда?
Вариант 2

Задание: Общие правила производства следственных действий
Задача 1:
По приговору Н-ского городского суда Н-ской области от 20.06.2012 г. А. осужден к 4 годам лишения свободы в исправительной колонии строгого режима. Для отбывания наказания А. был направлен в исправительное учреждение УФСИН России по М-ской области, где отбывал наказание в ФБУ ИЗ-10 УФСИН России с 08.08.2012 г. по 25.09.2013 г.

 После этого А. был этапирован в ФБУ ИЗ-1 УФСИН России Н-ской области для проведения следственных действий по другому уголовному делу. 

04.03. 2014 г. А. осужден по приговору Н-ского городского суда к 5 годам лишения свободы. В настоящее время содержится в ФБУ ИЗ-1 УФСИН России по Н-ской области.

Поскольку по приговору суда от 20.06.2012 г. А. наказание отбывал в ФБУ ИЗ-10 УФСИН России по М-ской области, в силу ст. 81 УИК РФ, новое наказание он должен в том же исправительном учреждении.

В течение 2014 г. осужденный А. обращался к начальнику УФСИН по Н-ской области о переводе его для дальнейшего отбывания наказания в исправительное учреждение по месту своего жительства и месту осуждения, т.е. в учреждения УФСИН Н-ской области. Однако руководитель указанного ведомства А. в переводе отказал.

13.05.2014 г. осужденный А. в порядке ст. 397 УПК РФ обратился в Н-ский городской суд с жалобой, в которой, ссылаясь на ч. 1 ст. 73 УИК РФ, просил направить его для отбывания наказания в исправительное учреждение, расположенное на территории Н-ской области по месту его проживания.

Оцените законность требований осужденного. Какое решение должен принять суд?

Задача 2:

Н-ский районный суд Н-ского края возвратил прокурору по надзору за соблюдением законов в исправительных учреждениях уголовное дело в отношении несовершеннолетних Р.Н.  и Р.Д. обвиняемых в совершении преступлений, предусмотренных ст. ст. 117 и 110 УК РФ, для устранения препятствий его рассмотрения, которые выразились в том, что свидетель Б. (17 лет) и свидетель В. (16 лет)  были допрошены в отсутствие педагога.

Законно ли решение суда?

Вариант 3

Задание: Соотношение предварительного следствия и дознания
Задача 1:

Суд отказал в удовлетворении ходатайства следователя об избрании в отношении обвиняемого А. меры пресечения в виде заключения под стражу, указав в постановлении, что А. в судебное заседание не доставлен. Суд отметил, что в соответствии с ч. 5 ст. 108 УПК РФ принятие судебного решения об избрании указанной меры пресечения в отсутствие обвиняемого допускается только в случае объявления последнего в международный розыск.

Оцените законность действий суда.

Задача 2:

По приговору мирового судьи судебного участка № 1 Н-ского  района от 13.01.2014 г. З. осуждена по ч. 1 ст. 157УК РФ к 120 часам обязательных работ на объектах, определяемых органом местного самоуправления по согласованию с уголовно-исполнительной инспекцией.

По представлению начальника уголовно-исполнительной инспекции о замене З. обязательных работ лишением свободы в связи со злостным уклонением от его отбывания Н-ский районный суд  8.04.2014 г. вынес постановление, которым обязательные работы, назначенные З. по приговору мирового судьи от 13.01.2014 г., заменены на 15 дней лишения свободы с отбыванием наказания в колонии-поселении.

Оценить законность действий суда.

Вариант 4

Задание: Предмет прокурорского надзора в сфере соблюдения законности органами предварительного следствия и дознания. Полномочия прокурора в уголовном судопроизводстве
Задача 1:

Приговором Н-ского городского суда А. осуждена по ч. 3 ст. 264 УК РФ к 3 годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии-поселении с лишением права управлять транспортными средствами на срок 3 года.

В судебном заседании А. настаивала на своей невиновности, ссылаясь на заключение независимых специалистов Б. и В., которые проводили транспортно-трасологическое и автотехническое исследования по дорожно-транспортному происшествию по поручению ее адвоката.

Суд в приговоре указал, что самостоятельное исследование без надлежащего на то поручения следователя уголовно-процессуальным законом не предусмотрено и признал заключение специалистов недопустимым доказательством.

В кассационной жалобе, в интересах осужденной адвокат Г. оспорила вывод суда о недопустимости заключения специалистов, подтвержденного ими в судебном заседании.

Оцените позицию адвоката и суда. Кто прав? 

Задача 2:

28.03.2017 г. при досмотре осужденного А. на территории исправительного учреждения обнаружено 0,04 грамма наркотического средства – героин. 
Имеются ли основания для возбуждения уголовного дела?
Кто и в каком порядке в условиях исправительного учреждения должен принимать решение по данному факту?

Вариант 5

Задание: Деятельность учреждений и органов уголовно-исполнительной системы при рассмотрении вопросов, связанных с исполнением приговора
Задача 1:

А. отбывает в исправительной колонии строгого режима наказание в виде лишения свободы, назначенное приговором Н-ского городского суда от 27.11.2012 г. за совершение преступления, предусмотренного ч. 4 ст. 111 УК РФ. До осуждения А. проживал один.

13.05.2013 г. осужденный обратился в суд с заявлением о принятии мер по обеспечению сохранности жилища и имущества, находящегося в нем.

Какое решение должен принять суд. На кого может быть возложена обязанность по обеспечению сохранности жилища и имущества осужденного?

Задача 2:

11.09.2013 г. с Х. заключено досудебное соглашение о сотрудничестве. Какие-либо сведения о том, что досудебное сотрудничество с Х. было прекращено до поступления дела прокурору, в материалах уголовного дела отсутствуют.

Обвинительное заключение по настоящему уголовному делу утверждено прокурором 29.04.2014 г., и дело направлено в суд для рассмотрения по существу. Представление прокурора, предусмотренное ст. 317.5 УПК РФ, в материалах дела отсутствует.

Отсутствие такого представления прокурора суд счел существенным нарушением уголовно-процессуального закона, что послужило основанием к возвращению судом уголовного дела прокурору.

Оцените законность действий суда.

Вариант 6

Задание: Производство следственных действий сотрудниками учреждений и органов уголовно-исполнительной системы.  
Задача 1:

Осужденный А. заявил ходатайство об условно-досрочном освобождении. При этом осужденный ходатайствовал о своем участии при рассмотрении его заявления в порядке ст. 399 УПК РФ.

Суд отказал осужденному А. в участии в судебном заседании, указав, что вопросы, связанные с исполнением приговора, рассматриваются судьей единолично, при этом решение об участии или неучастии в судебном заседании осужденного принимает суд.

Оцените законность действий суда.
Задача 2:
5.03.2013 г. производство по уголовному делу в отношении А. было поручено следственной группе, руководителем которой назначена В.В., в этот же день принявшая дело к своему производству и впоследствии проводившая следственные действия, в том числе предъявление обвинения и составление обвинительного заключения. 
6.03.2013 г. в качестве свидетеля допрошен Б.В., который в судебном заседании сообщил о том, что следователь М.М. - его дочь.

По приговору Н-ского областного суда от 9.03.2014 г. А. осужден по ч. 2 ст. 105 УК РФ к 15 годам лишения свободы.

Оцените законность действий следователя. Имеются ли основания для обжалования приговора?

Вариант 7

Задание: Процессуальный порядок и особенности обращения к исполнению приговора к наказаниям, исполняемым учреждениями и органами уголовно-исполнительной системы  
Задача 1:

Исследовав собранные по уголовному делу в отношении А. доказательства и оценив их в совокупности, суд пришел к обоснованному выводу о совершении им в состоянии невменяемости общественно-опасного деяния, предусмотренного ч. 1 ст. 158 УК РФ.

Постановлением Н-ского городского суда от 09.12.2017 г. А. освобожден от уголовной ответственности по ч. 1 ст. 158 УК РФ и к нему применены принудительные меры медицинского характера в виде принудительного лечения в психиатрическом стационаре общего типа.

Оцените законность действий суда.

Задача 2:

Уголовное дело в отношении М., С. и К. по п. "а" ч. 3 ст. 158 УК РФ возвращено со стадии предварительного слушания прокурору на том основании, что копия обвинительного заключения не была вручена обвиняемому М.

Прокурор указал, что обвинительное заключение М. вручить не представилось возможным, т.к. тот по месту регистрации не проживает, по повесткам не является.

Оцените законность позиции прокурора и судьи. Как судья должен поступить в данной ситуации?

Вариант 8

Задание: Процессуальный порядок и особенности заключения досудебного соглашения о сотрудничестве
Задача 1:

В отношении А. обвиняемого в совершении преступления, предусмотренного п. «а» ч. 3 ст. 158 УК РФ избрана мера пресечения в виде заключения под стражу. Срок предварительного следствия по уголовному делу истекает 10.02.2017 г.

Постановлением судьи срок содержания под стражей обвиняемого А. продлен на 2 месяца, всего до 4 месяцев, то есть до 20.03.20113 г. включительно.

Оцените законность действий судьи.

Задача 2:

А. обвинялся в совершении преступления, предусмотренного ч.1 ст. 158 по уголовному делу № 1и в совершении преступления, предусмотренного ст. 319 УК РФ, по уголовному делу № 2.

В материалах дела имеется сведения о вручении К. уведомления о подозрении его в совершении преступления, предусмотренного ч.1 ст. 158 УК РФ.

Уголовные дела №1 и № 2 были объединены в одно производство после вручения А. копии постановления о привлечении в качестве обвиняемого по статье 319 УК РФ (УД № 2) и обвинительного акта по части 1 статьи 158 УК РФ (УД № 1).

Из обвинительного заключения следует, что А. обвиняется в совершении преступлений, предусмотренных статьей 319 УК РФ и частью 1 статьи 158 УК РФ.

Постановлением мирового судьи судебного участка N 1 г. Н-ска от 23.12.2013 г. уголовное дело  возвращено прокурору в связи с тем, что А. не предъявлено обвинение в совершении преступления, предусмотренного ч.1 ст. 158.

Оцените законность решения суда.

Вариант 9

Задание: Процессуальный порядок и основания избрания, отмены или изменения меры пресечения в виде заключения под стражу, продление срока заключения под стражу
Задача 1:

Осужденный А. в порядке ст. 125 УПК РФ обжаловал действия работников прокуратуры по надзору за соблюдением законов в исправительных учреждениях в части непринятия ими мер к администрации исправительного учреждения по своевременному вручению осужденному адресованной ему корреспонденции.

Суд, рассмотрев жалобу осужденного, указал, что действия работников прокуратуры по надзору за соблюдением законов в исправительных учреждениях обжалованию в вышеуказанном порядке не подлежат.

Оцените законность позиции суда.

Задача 2: 

А. приговором Н-ского областного суда осужден по ч.2 ст. 105 УК РФ. По этому же приговору А. оправдан по ч.2 ст. 309 УК РФ за отсутствием преступления. 

А. обратился с ходатайством о реабилитации и возмещении вреда в суд М-ской области по месту исполнения обвинительного приговора.

Имеет ли А. право на реабилитацию? Соблюден ли порядок заявления ходатайства?

Вариант 10
Задание: Соотношение апелляционного, кассационного и надзорного производства 
Задача 1:

На основании судебного решения по месту жительства А. произведен обыск с целью установления местонахождения денежных средств, полученных преступным путем, предметов и документов, имеющих значение для уголовного дела, а также необходимости в обнаружении и задержании разыскиваемой А.

В процессе обыска изъят принадлежащий А. сотовый телефон. 

В этот же день следователем с разрешения и участием А. был произведен осмотр изъятого телефона с проникновением в базу данных входящих и исходящих номеров телефонов.

Адвокат А. обратился в суд с жалобой, в которой просил признать действия следователя по осмотру сотового телефона, изъятого у А., с проникновением в базу данных входящих и исходящих номеров, незаконными и необоснованными, поскольку эти действия нарушили право А. на тайну телефонных переговоров.

Оцените законность и обоснованность действий следователя.

Задача 2:

Постановлением Н-ского областного суда, вынесенным но итогам предварительного слушания, назначено рассмотрение уголовного дела с участием присяжных заседателей в отношении А., обвиняемого в совершении преступлений, предусмотренных ч. 2 ст. 158, и ч. 2 ст. 206 УК РФ.

Оцените законность решения суда.

Примерный перечень вопросов для подготовки к экзамену
1. Уголовный процесс как вид государственной деятельности, его понятие, задачи и значение. (ПК-5)

2. Уголовно-процессуальное право как отрасль российского права, его место в системе других отраслей. (ПК-5)

3. Понятие стадий уголовного процесса, их система. (ПК-7)

4. Процессуальная форма и процессуальные гарантии. (ПК-7)

5. Процессуальные функции. (ПК-7)

6. Источники уголовно-процессуального права: понятие, виды и значение. (ПК-5)

7. Конституция РФ как источник уголовно-процессуального права и её нормы в уголовном судопроизводстве. Соблюдение конституционных норм в уголовно-процессуальной деятельности ФСИН России. (ПК-5)

8. Пределы действия уголовно-процессуального закона. (ПК-5)

9. Нравственные начала уголовного судопроизводства. (ПК-5)

10. Принципы уголовного процесса, их понятие и система. (ПК-5,   ПК-7)

11. Принцип законности в уголовном процессе. (ПК-5, ПК-7)

12. Принцип уважения личности, охраны прав и свобод граждан и его реализация при производстве следственных действий. (ПК-5, ПК-7)

13. Принцип обеспечения подозреваемому и обвиняемому права на защиту. (ПК-5, ПК-7)

14. Принцип публичности и гласности. (ПК-5, ПК-7)

15. Принцип презумпции невиновности, его отличие от презумпции виновности. (ПК-5, ПК-7)

16. Принцип состязательности и равноправия сторон. (ПК-5, ПК-7)

17. Принцип национального языка судопроизводства. (ПК-5, ПК-7)

18. Единоличное и коллегиальное рассмотрение уголовных дел в суде. (ПК-5, ПК-7)

19. Понятие и классификация участников уголовного процесса. (ПК-7)

20. Участники уголовного процесса со стороны обвинения. (ПК-5, ПК-7)

21. Участники уголовного процесса со стороны защиты. (ПК-5, ПК-7)

22. Суд и судья как участники уголовного процесса. (ПК-5, ПК-7)

23. Государственные органы и должностные лица, осуществляющие производство по уголовному делу. (ПК-5, ПК-7)

24. Прокурор в уголовном процессе. (ПК-5, ПК-7)

25. Следователь и его полномочия, начальник следственного отдела как субъекты уголовного процесса. (ПК-5, ПК-7)

26. Органы дознания и их компетенция. (ПК-5, ПК-7)
27. Дознаватель в уголовном процессе. (ПК-5, ПК-7)

28. Обвиняемый в уголовном процессе, его права и обязанности. (ПК-5, ПК-7)

29. Подозреваемый в уголовном процессе, его процессуальное положение. (ПК-5, ПК-7)

30. Защитник как участник уголовного процесса, случаи обязательного участия защитника. (ПК-5, ПК-7)

31. Потерпевший в уголовном процессе, его права и обязанности. (ПК-5, ПК-7)

32. Законные представители в уголовном процессе, их правовой статус. (ПК-5, ПК-7)

33. Свидетель как участник уголовного процесса, его права и обязанности. (ПК-5, ПК-7)

34. Эксперт, его права и обязанности. (ПК-5, ПК-7)

35. Гражданский истец и гражданский ответчик как участники уголовного процесса. (ПК-5, ПК-7)

36. Обстоятельства, исключающие возможность участия в уголовном судопроизводстве. (ПК-5, ПК-7)

37. Процессуальные документы, их понятие, виды, правила оформления. (ПК-5, ПК-7)

38. Процессуальные сроки, их понятие, виды, порядок исчисления и восстановления. (ПК-5, ПК-7)

39. Процессуальные издержки при производстве по уголовному делу. (ПК-5, ПК-7)

40. Теория доказательств и её значение в уголовном процессе. (ПК-5, ПК-7)

41. Процесс доказывания и его этапы (элементы). (ПК-5, ПК-7)

42. Предмет и пределы доказывания в уголовном процессе. (ПК-5, ПК-7)

43. Доказательства, их понятие, свойства и значение. (ПК-5, ПК-7)

44. Относимость и допустимость доказательств. (ПК-5, ПК-7)

45. Использование результатов оперативно-розыскной деятельности в ходе производства по уголовному делу. (ПК-5, ПК-7)

46. Классификация доказательств и её практическое значение. (ПК-5, ПК-7)

47. Показания свидетелей и потерпевших как источник доказательств в уголовном процессе. (ПК-5, ПК-7)

48. Показания подозреваемого и обвиняемого как источник доказательств. (ПК-5, ПК-7)

49. Заключение эксперта как источник доказательств (понятие, содержание, оценка). (ПК-5, ПК-7)

50. Вещественные доказательства: понятие, виды, процессуальный порядок их приобщения к уголовному делу. (ПК-5, ПК-7)

51. Протоколы следственных и судебных действий как вид доказательств. (ПК-5, ПК-7)

52. Документы как доказательства в уголовном процессе, их разновидности. (ПК-5, ПК-7)

53. Меры процессуального принуждения: понятие, виды, значение, основания и условия их применения. (ПК-5, ПК-7)

54. Меры пресечения, их понятие, виды и основания применения. (ПК-5, ПК-7)

55. Меры пресечения, не связанные с лишением свободы, основания и порядок их применения. (ПК-5, ПК-7)

56. Заключение под стражу как мера пресечения, основания, сроки и процессуальный порядок его применения. (ПК-5, ПК-7)

57. Особенности применения залога при производстве по уголовному делу. (ПК-5, ПК-7)

58. Иные меры процессуального принуждения. (ПК-5, ПК-7)

59. Стадия возбуждения уголовного дела, ее понятие, задачи, значение, границы, субъекты, порядок и виды решений. (ПК-5, ПК-7)

60. Поводы, основания и процессуальный порядок возбуждения уголовного дела. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

61. Правила приема, регистрации и проверки сообщений о преступлениях. (ПК-5, ПК-7)

62. Отказ в возбуждении уголовного дела, основания и процессуальный порядок принятия данного решения. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

63. Стадия предварительного расследования: понятие, задачи и значение. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

64. Общие условия производства предварительного расследования: понятие, значение, характеристика. (ПК-5, ПК-7)

65. Производство неотложных следственных действиях. (ПК-5, ПК-7)
66. Понятие и виды подследственности. (ПК-5, ПК-7)

67. Формы предварительного расследования и их соотношение. (ПК-5, ПК-7)

68. Приостановление и возобновление предварительного следствия: основания, условия и процессуальный порядок. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

69. Соединение и выделение уголовных дел. (ПК-5, ПК-7)

70. Прекращение уголовного дела: основания и процессуальный порядок. (ПК-5, ПК-7)

71. Взаимодействие следователя с органом дознания при производстве расследования. (ПК-5, ПК-7)

72. Гражданский иск в уголовном деле и меры по его обеспечению. (ПК-5, ПК-7)

73. Следственные действия, их понятие и система. (ПК-5, ПК-7)

74. Основания и процессуальный порядок предъявления обвинения, его дополнение и изменение. Допрос обвиняемого. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

75. Основания, мотивы и процессуальный порядок задержания лица, подозреваемого в совершении преступления. Допрос подозреваемого. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

76. Основания и процессуальный порядок допроса свидетеля, его отличие от допроса потерпевшего. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

77. Осмотр: понятие, виды, основания и процессуальный порядок. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

78. Основания и процессуальный порядок обыска и выемки. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

79. Основания и процессуальный порядок проведения очной ставки и опознания. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

80. Основания и процессуальный порядок освидетельствования.     (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

81. Основания и процессуальный порядок наложения ареста на имущество. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

82. Основания и процессуальный порядок назначения экспертизы. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

83. Основания и процессуальный порядок следственного эксперимента. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

84. Основания и процессуальный порядок проверки показаний на месте. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

85. Контроль и запись телефонных и иных переговоров. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

86. Обвинительное заключение: понятие, структура, содержание и значение. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

87. Порядок и сроки производства дознания. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

88. Обвинительный акт: понятие, структура, содержание и значение. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

89. Окончание предварительного следствия составлением обвинительного заключения: основания и процессуальный порядок. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

90. Досудебное соглашение о сотрудничестве. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

91. Судебный контроль и прокурорский надзор за исполнением законов органами дознания и предварительного следствия. (ПК-5, ПК-7,   ПК-10)

92. Подсудность, ее понятие и виды. (ПК-5, ПК-7)

93. Стадия назначения судебного заседания: понятие, задачи и значение.

94. Предварительное слушание по уголовному делу. (ПК-5, ПК-7,   ПК-10)

95. Стадия судебного разбирательства: ее понятие, задачи, значение. Общие условия судебного разбирательства. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

96. Подготовительная часть судебного заседания. Судебное следствие. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

97. Приговор: понятие, виды и содержание. Постановление и провозглашение приговора. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

98. Особый порядок судебного разбирательства при согласии обвиняемого с предъявленным ему обвинением. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

99. Процессуальные издержки: понятие и виды, порядок их взыскания. (ПК-5, ПК-7)

100. Общие правила производства в суде второй инстанции. (ПК-5,    ПК-7)

101. Апелляционное производство: его понятие, задачи, субъекты, порядок и виды решений. (ПК-5, ПК-7)

102. Основания к отмене или изменению приговора. (ПК-5, ПК-7)

103. Стадия исполнения приговора: ее понятие, задачи и значение, особенности производства и виды принимаемых решений. Участие ФСИН России в уголовно-процессуальной деятельности на стадии исполнения приговора. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

104. Кассационное производство: его понятие, задачи, субъекты, порядок и виды решений. (ПК-5, ПК-7)

105. Стадия надзорного производства: понятие, задачи и значение: ее отличие от кассационного производства. (ПК-5, ПК-7)

106. Особенности производства о применении принудительных мер медицинского характера. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

107. Особенности производства по делам несовершеннолетних. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

108. Стадия возобновления дел по новым или вновь открывшимся обстоятельствам. (ПК-5, ПК-7)

109. Особенности производства по уголовному делу в отношении отдельных категорий лиц. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

110. Особенности производства по делам частного и частно-публичного обвинения. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

111. Производство у мирового судьи. (ПК-5, ПК-7, ПК-10)

112. Основные особенности производства в суде присяжных. (ПК-5, ПК-7)

113. Виды, содержание и порядок вынесения вердикта присяжных заседателей. (ПК-5, ПК-7)

114. Виды уголовного преследования. (ПК-5, ПК-7)
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